

ICU里,为啥不能有家属陪护

⊙彭州市中医医院 徐娅

重症监护病房(ICU)是医院里的"生命守护站",专门接收病情危急、随时可能出现意外的患者,为他 们提供24小时不间断的密切观察和精准治疗。对家属来说,亲人躺在ICU里,总想守在身边照顾、陪伴,但ICU 却大多不允许家属陪护。这背后不是医院"不近人情",而是藏着对患者生命安全的专业考量。下面就来揭开 ICU不让家属陪护的真正原因。

特殊环境与治疗需求

高风险高强度治疗: ICU里的患 者,大多面临多器官功能障碍、严重 感染等复杂并发症,病情随时可能 恶化。这里的治疗操作精度要求极 高——小到药物剂量的精准调控,大 到呼吸机、血液净化仪等设备的操 作,每一步都直接关系患者生死。医 护人员必须保持100%的专注力,才 能应对随时可能出现的突发状况。如 果允许家属陪护,家属的询问、走动 等行为可能分散医护人员注意力,哪 怕是微小的干扰,都可能让治疗出现 偏差,进而影响患者安全。

紧急处理要"快准稳": ICU患 者的生命体征(如心率、血压、血 氧)常常剧烈波动,比如突然出现心 跳骤停、大出血等紧急情况,此时医 护人员需要以最快速度开展抢救。而 家属面对亲人的危急状况,很容易陷 入激动、恐慌的情绪,这种情绪不仅 会让病房氛围变得紧张,还可能干扰 医护人员的操作——比如不自觉地靠 近抢救区域、追问病情,导致医护人 员无法快速展开动作, 甚至影响他们 的判断决策。为了让抢救不受阻碍, 保障患者能在黄金时间内得到救治, 医院不得不限制家属进入。

特殊监护设备多: ICU里布满了 各种精密监护设备,比如心电监护 仪、颅内压监测仪等,这些设备需要

稳定的环境才能准确传递患者的病 情信号。如果有家属频繁进出,可能 会不小心碰到设备导线、误触操作按 钮,导致设备信号异常,甚至出现病 情误判;同时,ICU的空间有限,进 出通道必须时刻保持畅通,才能让医 护人员、抢救器械快速到达患者床 旁。若家属留在病房,可能会占用通 道空间,成为急救时的"阻碍"。

防止交叉感染与控制环境

患者免疫力弱: ICU患者大多因 重病导致免疫力大幅下降, 比如术后 患者、老年重症患者,他们的身体像 "没有防护罩"一样,很容易受到病 菌侵袭。而家属日常接触外界环境, 衣物、手部难免携带细菌、病毒(哪 怕家属自己没有生病,也可能携带流 感病毒、耐药菌等)。这些病菌一旦 被带入ICU, 通过接触、空气传播给 患者,很可能引发严重感染——比如 肺炎、尿路感染等,而这类感染对重 症患者来说,可能是"雪上加霜", 甚至危及生命。

消毒标准极严: ICU的环境消毒 有一套严格流程,从空气净化、地面 擦拭,到医护人员的手消毒、衣物穿 戴(穿隔离衣、戴口罩帽子),每一 步都要做到"无死角",目的就是切 断感染源。但家属在情绪紧张、焦虑 时,很容易忽略消毒规范——比如忘

记对手部进行彻底消毒、穿脱防护用 品不规范, 甚至随意触摸病房内的 仪器、床栏。这些行为会让ICU的消 毒措施"失效",破坏原本的无菌环 境,给患者带来感染隐患。

情绪易传染:家属担心亲人的 心情可以理解,但ICU里通常住着多 位重症患者。如果一位家属表现出 过度焦虑、紧张, 甚至情绪激动, 这 种情绪很容易"传染"给其他患者和 家属——比如让旁边床的患者感到恐 惧,让其他家属更加不安。而重症患 者的心理状态对康复也很重要,长期 处于紧张氛围中,可能会影响他们的 睡眠、食欲,甚至加重病情。因此, ICU通过严格的访问管理, 维持病房 的安静有序,为患者创造相对平和的 治疗环境。

ICU不让家属陪护, 从来不是 "冷漠",而是基于患者安全、治 疗效果的专业选择——既要保障医护 人员能高效开展抢救和治疗, 也要为 免疫力脆弱的患者挡住感染风险。其 实,家属并非无法了解患者情况:医 院会定期通过电话、视频通话等方 式,让家属看到患者、知晓病情; 医 护人员也会及时向家属通报治疗进 展。理解并配合这些规定,就是对患 者康复最有力的支持。◎